

**PATRIOTUL**  
Organ al Partidului Muncitoresc  
Român pentru județul Arad  
Redacția:  
Bd. Republicii No. 85 (fost Marșal)  
Telefon: 1680.  
Administrația:  
Palatul Teatrului Municipal  
Telefon: 1692.  
(Taxa poștală plătită în număr  
conf. aprobării Dir. PTT 63954)  
Redacția de noapte tipografia,  
Tel. 26-77. Cont CEC 87.915

# Patruotul

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

## Adunarea Generală a O.N.U. Uniunea Sovietică a propus din nou:

— Reducerea tuturor forțelor armate, — reducerea  
Inarmărilor, — Interzicerea armelor atomice, — con-  
trolarea executării acestor măsuri în cadrul Consiliu-  
lui de Securitate. —

## Un magistrat discurs A. I. Vâșinski a demașat politica războinică a puterilor imperialiste

ARIS. — În cuvântarea sa rostită  
în ședința plenară a Adunării Ge-  
nerale din 25 Septembrie, A. I. Vâșinski,  
șeful delegației sovietice, a prezentat  
rezultatele activității O.N.U. în  
ultimul an.

În ultima sesiune, — a spus d-  
sa — am atras atenția asupra prin-  
cipalei deficiențe în activitatea  
Organizației, care constă în neexecu-  
tarea în regi serj de recomandări  
importante ale Adunării Ge-  
nerale. Astfel recomandările privi-  
tor la reducerea generală a înar-  
mărilor, folosirea energiei atomice  
în scopuri pașnice, accelerarea  
laborărilor măsurilor de interzi-  
cerea armelor atomice, precum și al-  
te recomandări asupra unui număr  
importante chestiuni, nu au fost  
realizate.

Este nevoie să accentuăm ce  
judecii se aduc prestigiului A-  
dunării Generale și ONU-ului prin  
împlinirea Chartei organizatiei și în  
special prin adoptarea unor hotărâri  
care ca aceea privind instituirea  
statutului interimar, a comisiei  
pentru Coreea și a așa numitei co-  
misiuni balcanice.

Propunerea americană de insti-  
tuire a comitetului interimar a-  
rea drept scop să transfere so-  
lucționarea celor mai importan-  
te probleme ale păcii și secu-  
rității acestui comitet interimar,  
într-un astfel Consiliul de Se-  
curitate și violând Carta O. N.  
și silindu-se să nu trateze  
aceste probleme pe baza prin-  
cipiului unanimității între cele  
puteri mari.

În instituirea comisiei pen-  
tru Coreea, ei urmăreau să as-  
tundă intervenția străină în a-  
facerile interne ale Coreei, să  
faciliteze formarea în Coreea a  
unui guvern compus din per-  
soane pe al căror sprijin auto-  
ritățile militare americane se ba-  
zau anterior și pe care inten-  
ționau să se bazeze în viitor, ne-  
ținând în seamă interesele popo-  
lului coreean.

Cunoaștem numeroase fapte ar-  
bitrare, violente și chiar acte  
terroriste, de care persoanele cu  
idei progresiste suferă și conti-  
nuă să sufere în Coreea de Sud.  
Părăsind o îndoielă că viitorul  
aparține poporului coreean, care  
vrea unitatea și independența

țării sale împotriva tuturor încercă-  
rilor de a transforma Coreea într-o  
colonie și de a folosi ea un cap de  
pod pentru scopuri agresive.

La fel de necruștate s'au dovedit a  
fi eforturile comisiei balcanice,  
înstituită în mod ilegal în cursul ul-  
timei sesiuni a Adunării Generale

cu scopul de a înlesni înăbușirea  
luptei pentru eliberare a poporului  
grec și pe de altă parte de a spri-  
jini acuzațiile false formulate de  
monarho-fasciștii greci împotriva  
vecinilor din Nord ai Greciei.

Încă anul trecut, în Adunarea  
Generală și în comitetul nr. 1, sau  
eritat numeroase dovezi, arătându-se  
că această comisiune nu a fost obiec-  
tivă în activitatea ei și s'a dovedit  
că lucrările acestei comisii nu  
motivează tragerea unor concluzii  
care să merite atenția și încrederea.

În ceea ce privește problemele e-  
conomice, activitatea ONU-ului în  
cursul perioadei trecute s'a concentra-  
trat asupra unor chestiuni care, deși  
(Con inuare în pag. 7-a)

Duminecă a avut loc

## Congresul județean al filialei ARLUS, Arad

Alegerea noului comitet județean al filialei ARLUS-Arad  
și a delegațiilor la congresul general

*Într-o atmosferă de sărbătoare, în prezența delegatului Consiliului  
general ARLUS, Negru Radu și a peste 400 delegați, oameni ai muncii cu  
brățele și minți, a avut loc Duminecă, înainte de masă Congresul filia-  
lei ARLUS Arad, în sala cinematografului Savoy. Congresul s'a desfășurat  
în spiritul dragostei și a recunoștinței poporului român față de popoa-  
rele sovietice, ale căror armate glorioase ne-au eliberat țara de sub ju-  
gul fascist și față de Partidul Comunist Bolșevic al URSS. În frunte cu  
genialul dascăl al clasei muncitoare din lumea întreagă Iosif Visarionovici  
Stalin.*

După intonarea imnului Republicii  
Sovietice și după alegerea unui pre-  
zidiu de onoare și a unui prezidiu

activ, Congresul a fost salutat de că-  
tre tov. Dehel Ilie, în numele celor  
54.000 muncitori sind calzați  
din oraș și județ, de  
căre delegatul organizației  
județene a Frontului Plugarilor Lă-  
povan Cornel în numele țărânimii  
muncitoare din județ, generalul Dan  
Ionescu în numele armatei poporu-  
lui și tov. David Ludovic, în numele  
Biroului județean al Partidului Mun-  
citoresc Român.

„Aduc salutul Congresului — a  
spus tov. David Ludovic — în nu-  
mele aceluși Partid, care pășește în  
fruntea luptei de cimentare a legă-  
turilor de prietenie cu URSS.  
ARLUS are cinstea de a promova  
în țară năzuința de adâncire a prie-  
teniei între poporul român și po-  
poarele sovietice și este o cinste să  
sîm membrii acestei Asociații. Când  
ne gândim la prietenia cu Uniunea  
Sovietică, ne gândim la aceea țară  
unde a dispărut exploatarea muncii-  
torului de către capitalist și a țărâ-  
nimei muncitoare de către moșieri  
și chiburi. Ne gândim la aceea  
țară ale cărei armate sunt pivotul  
apărării păcii din întreaga lume și  
pavăza drepturilor cucerite de popo-  
rul român.

Să înțelegem din experiența glo-  
riosului partid comunist bolșe-  
vic al URSS.,

care a ridicat steagul luptei împo-  
triva fascismului și a strâns în ju-  
rul său popoarele iubitoare de pace  
în lagărul păcii, împotriva imperia-  
lismului. Peste tot se ridică glasul  
de apărare a păcii al URSS. împo-  
triva uneltiilor imperialismului. Să  
educăm poporul nostru în spiritul  
dragostei față de URSS, și să ducem  
o luptă de însușire a experienței căș-  
tigate de marea țară a socialismu-  
lui. Partidul Muncitoresc Român va  
(Coninuară în pag. 5-a)

## Să învățăm limba lui Lenin și Stalin \*)

de M HAIL ROYLER

Se reînnoadă astăzi în condițiuni  
cu totul noi, o veche și îndelunga-  
lă tradiție din țara noastră, rașne  
care a dat rezultate binefăcătoare în  
desvoltarea generală a României și  
anume: studierea limbii ruse.

A învăța limba rusă înseamnă as-  
tăzi nu numai a învăța o limbă oa-  
recare. Limba rusă nu poate fi străi-  
nă niciunui om al muncii care nă-  
zuește și luptă pentru o viață mai  
bună.

Dece?  
Pentru că limba rusă este aceea  
care ne ajută să cunoaștem direct  
și să ne însușim uriașa experiență a  
Țării Socialismului, să cunoaștem și  
să ne însușim cea mai înaintată cul-  
tură, artă și știință din lume, uria-  
sele cuceriri tehnice puse în slujba  
păcii și bunei stări a cămenilor  
muncii.

Pentru că limba rusă este limba  
în care sunt scrise operele lui Le-  
nin și Stalin, sub a căror conducere

genială, Partidul Comunist (bolșe-  
vic) a dus clasa muncitoare la rea-  
lizarea visului milioaneilor de oame-  
ni ai muncii de pretutindeni: socie-  
tatea socialistă și trecerea treptată  
la comunism.

Cunoașterea limbii ruse este un  
necrutat mijloc de a studia și  
de a ne însuși învățăturile gloriosu-  
lui Partid Bolșevic, învățăturile lui  
Lenin și Stalin, care au aplicat și  
au desvoltat mai departe teoria lui  
Marx și Engels, teoria Comunismu-  
lui științific.

Niciodată traducerea din limba  
rusă nu vor fi suficiente pentru a  
putea cunoaște întreaga bogăție a  
artei, literaturii, științei, tehnicii și  
economiei socialiste, mersul ei ne-  
înțecat înainte, desvoltarea ei zi cu  
zi, ceas cu ceas.

Cunoșcând limba rusă vom putea  
cunoaște realizările țării care este  
campionul apărării păcii lumii în-  
treagă, apărătorul cel mai puternic și  
neînfricat al muncii creatoare, al  
luptei pentru o viață mai bună, pen-  
(Coninuară în pag. 2-a)

\*) Articol din „Scântea”.

## Să învățăm limba lui Lenin și Stalin

(Urmare din pag. 1-a)

tru independență și suveranitate națională.

Cunoașterea culturii sovietice, folosirea experienței Țării Socialismului este una din condițiile esențiale ale construirii bazelor socializmului în țara noastră și în alte țări cu democrație populară.

Marile realizări din URSS, au depășit de mult granițele vastului șantier socialist care se întinde pe a 6-a parte a globului pământesc. Ele sunt și devin tot mai mult cuceriri ale științei universale, fără de care nu se poate închipui progresul economic și social, dezvoltarea științei și culturii în oricare altă țară din lume.

Limba rusă a fost de folos poporului nostru și în trecut.

Dacă până la amestecul cu Slavon, nu se poate vorbi de formarea poporului român, este tot atât de adevărat că numai în strânsă legătură cu dezvoltarea limbii și culturii ruse poate fi vorbit de dezvoltarea limbii și culturii Principatelor noastre dealungul multor secole.

Este cunoscut faptul că limba rusă a fost limba oficială în curtea domnească, în administrația și diplomația de abia înjghebatului principat Moldova; că această limbă a fost limba oficială a Principatelor noastre până în secolul XVII și XVIII și că prin mijlocirea limbii ruse s-a răsfrânt și asupra noastră influența marilor centre culturale dela Kiev, Moscova, etc.

După ce vreme îndelungată cărturarii Principatelor noastre au folosit slavona rusă bisericească, ei și-au însușit și limba literară rusă.

În secolul XVIII-lea au apărut chiar manuale de limba rusă pentru români.

Scriitorii și oamenii politici ai Principatelor din secolul XIX-lea, Asachi, Negruzzi, Kogălniceanu, etc. cunoșteau limba rusă.

Abia în a doua jumătate a sec. XIX a fost introdus oficial în țara noastră alfabetul latin în locul celui cirilic.

Multiple au fost cauzele care au făcut ca evoluția Principatelor noastre să fie legată de evoluția poporului rus. Ajutorul ce ni l-a dat Rusia în lupta de secole pentru scuturarea jugului otoman și pentru cucerirea independenței, a fost fără îndoială unul dintre cele mai importante cauze. Dar însăși valoarea limbii și literaturii ruse au determinat această legătură.

Unul din întemeietorii comunismului științific Friedrich Engels, vorbind despre limba rusă și-a exprimat admirația pentru „bogăția resurselor stilistice, vioarea și originalitatea limbii ruse”.

Engels numește limba rusă „una dintre cele mai puternice și mai bogate limbi vii ale lumii”.

O serie de bunuri științifice și culturale ale întregii umanități au fost create în limba rusă, de oamenii de știință și de literaturii ruse.

De valoarea și bogăția limbii ruse și-au dat seama și oamenii de știință din țara noastră.

Recent Academicianul prof. E. Petrovici arată că „limba rusă nu e numai o limbă bogată, mlădioasă, plină de expresivitate, de forțe interne nepuizabile, puternică, grandioasă; ea este și o limbă frumoasă armonioasă, plină de muzicalitate cadencată”.

Câteva decenii numai poporul

nostru a fost lipsit, în mod forțat, de posibilitatea îmbogățirii propriei noastre culturi și prin mijlocirea studierii limbii și literaturii ruse.

Acest lucru s-a întâmplat mai ales după victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

Regimurile burghezo-moșieresti din țara noastră au căutat să împiedice poporul român de a lua cunoștință de avântul necunoscut în istorie pe care l-a luat știința și literatura sovietică.

Asevînd România în ceeșelor imperialismului, regimurile „istorice” au dus în permanență o politică antisovietică, considerând — după cum ne putem prea bine aminti — limba rusă ca o limbă subversivă.

Abia astăzi încep să-și dea seama oamenii de știință și literatură din țara noastră cât de mare a fost răul adus de regimurile din trecut dezvoltării culturii românești prin împiedicarea cunoașterii sportului imens adus științei și culturii universale de către știința și literatura sovietică.

Ca pe multe alte țărâmurii lucrurile s-au schimbat și se schimbă în țara noastră și pe acest tărîm.

Activitatea editurilor noastre, privind traducerea operelor sovietice, ușurează în anumită măsură înfăptuirea acestui imens gol pe care l-a resimțit știința și cultura noastră.

Au fost de folos cursurile organizate de A.R.L.U.S. pentru învățarea limbii ruse cu scopul de a ușura luarea unui contact direct cu operele originale ruse.

Astăzi legea pentru reforma învățământului public inițiată de P.M.R. a prevăzut predarea limbii ruse în școlile noastre începând din clasa IV-a elementară.

Prevăzând acest lucru au și fost luate o serie de măsuri pentru ca posibilitatea studierii limbii și culturii ruse să devină o realitate.

Institutul de Studii Româno-Sovietice autorizat de Ministerul Învățământului Public a organizat în această vară cursuri speciale de perfecționare în limba rusă, punând astfel la dispoziția școlilor ruse și aute de profesori de limba rusă.

Deasemeni, au fost întocmite manualele de limba rusă pentru învățământul public, manuale ce se găsesc astăzi înaintea începerii școlii — în toate librăriile.

Institutul de Studii Româno-Sovietice își desfășoară activitatea prin cursurile permanente, care funcționează pentru pregătirea corpului de dactile necesar predării acestei materii.

Este în curs de organizare învățarea limbii ruse prin corespondență, cu examene prevăzute de două ori pe an. Aceasta va ușura și învățătorilor noștri însușirea limbii ruse, le va da posibilitatea să o predă ulterior în învățământul elementar.

În cadrul acestei activități a început recent predarea limbii ruse și prin mijlocirea radio-difuziunii.

Avem astăzi posibilitatea să învățăm limba rusă și la radio, datorită orei speciale destinate acestui scop în fiecare zi.

Să învățăm limba poporului care prima dată în lume a înfăptuit socialismul și trece treptat spre comunism. Să învățăm limba lui Lenin și Stalin. Să învățăm limba rusă pentru că ea ajută să prospere știința și cultura în Republica Populară Română.

### Cartea a milioane de oameni

#### Zece ani dela apariția „Istoriei Partidului Comunist (bolșevic) al URSS. — Curs scurt”

Se împlinesc zilele acestea zece ani dela apariția remarcabilei opere a marxismului-leninismului, lucrarea clasică a lui I. V. Stalin „Istoria Partidului Comunist (bolșevic) al URSS. — Curs scurt”.

Apariția acestei cărți a fost un eveniment de o importanță istorică mondială. Nu numai Partidul Bolșevic, poporul sovietic, ei și toți oamenii muncii și exploatații tuturor țărilor au săpătat, odată cu apariția „Istoriei Partidului Comunist (bolșevic) al URSS” o nouă și puternică armă ideologică în lupta pentru libertate, democrație și comunism.

În Cursul scurt al Istoriei Partidului Comunist (bolșevic) al URSS este magistral expusă și în chip instructiv generalizată enorma experiență istorică a Partidului Bolșevic, experiența fără de egal în istoria vreunui alt partid politic din lume. În acest manual de sinteză se poate găsi explicarea cu adevărat științifică a principalelor probleme ale marxism-leninismului.

Clasica lucrare a lui I. V. Stalin ajută pe comunistii din toate țările și masele largi populare să aprofundeze bolșevismul, și înarmează cu cunoașterea legilor dezvoltării sociale și ale luptei politice, cu înțelegerea sensului și legăturii interne a evenimentelor zi-

lei și consolidează credința lor în victoria marelui cauze a lui Marx—Engels—Lenin—Stalin.

Ideile marxism-leninismului, a căror dezvoltare o prezintă „Cursul scurt”, au trecut un mare examen istoric. Vitalitatea și invincibilitatea lor, rolul lor organizatoric și transformator au fost confirmate de întreaga istorie a Partidului Bolșevic, de întreaga asistență de 30 de ani a puterii sovietice, de victoria democrației populare în țările Europei Centrale și de Sud-Est. Ele au fost verificate în Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, victorioasă, în luptele războiului civil, în construirea societății socialiste, în victoriosul războiu împotriva Germaniei fasciste și a Japoniei imperialiste, în nouele succese postbelice ale construcției comuniste din URSS.

În actuala fază a dezvoltării istorice, când socialismul a intrat pe ordinea de zi în viața popoarelor muncitorești din întreaga lume, care caută drumurile eliberării lor, găsesc tot mai mult răspunsul la problemele vitale care îi preocupă, în marea învățătură a lui Marx—Engels—Lenin—Stalin. Ideile marxism-leninismului unesc sub steagul partidelor comuniste milioane de oameni înaintați din întreaga lume, reprezentând cea mai puternică armă spirituală în lupta lor.

### Tineri și Tineri

A apărut Tânărul Muncitor. În cuprinsul acestui număr următoarele articole: O zi de ta unui oștas, este o zi de ta și de bucurie. Incorporarea, esența, prilej de veselie pentru cruce. Concluzii la Cupa Tineretului. Odată cu însușirile de toamnă, sarcini pentru tinerii școlari, dar și tinerii muncitori. Ce s-a întâmplat din cartea „Așa s-a petrecut” de N. Ostrowski. Din experiența unui an de activitate la Unitățile de U.T.M. din învățământul de Artă și Cultură. Rolul nivelului tehnic, ajutor în munca de îmbunătățire a producției. Să-ți încurajăm și să-ți sprijinim pe inovatori. Lăsați-ne să dăruim producția școlii tinerilor muncitori din prindere, să răsfrâng asupra țării procesul de producție. PAGINA F.N.T.D.R. Mai cunoașteți tehnice, mai cunoașteți și școlii în învățământul nostru. LINIA TA BUMBESTI — LIVIA VA FI TERMINATA ÎN CURȚĂ. Un important articol din „Pravda” Nr. 1948 PENTRU RIDICAREA NIVELULUI MUNCII ORGANIZATORICE SI POZITIVE ÎN COMSOMOL. sportului. Pagina Provinciale ridicăm noi cadre sănătoși citorești, dându-le muncii punzătoare capacități lor. Examen trecut cu succes de tinerii arădeni: întrecerile sec. Pregătiri frumoase și rezultate așteptate la fabrica I.T.A. T. kos Ecaterina dela fabrica a depășit norma cu 15 la lupta și munca internațională tineretului. Tineri nu sunt cum este educat tineretul sovietic în pentru economie în producție în întâmpinarea celei de a aniversare a Comsomolului.

TINERI SI TINEREI SI RASPANDITI ZIARUL TRU, „TANARUL MUNCITOR”

### Pe lângă Uzina Electrică Așă Învați și la Școala Profesională Electrotehnică Mixtă

(băieți și fete). Numărul însușirilor pentru anul I este fixat pe elevi. Întreținerea elevilor în durata Școlii va fi suportată de Minister. Examenul de admitere ține la o dată ce se va publica ziare. Condițiile de admitere sunt: minimum 4 cl. primară la 14—17 ani. Înscrierea se face în baza următoarelor acte: timbrată, extrasul de naștere, certificat de naționalitate, certificat de studii și certificat eliberat de la trepinderea unde lucrează la școală de sindicat iar pentru țară certificat eliberat de la respectivă din care să se conțină verca ce posedă ambii părinți.

Acei ce s-au înscris și nu au pus aceste acte, se vor completa urgent, contrar nu vor fi admisi la examen. Vor ridica actele de admitere și nu îndeplinesc condițiile de vârstă.

Cititi și răspânditi ziarul „Patriotul”

# Sarcinile inginerilor și tehnicienilor cercului regional AGIR Arad

cuprinse în noul plan de muncă

care putea fi îndeplinite numai printr-o intensă colaborare cu oamenii muncii

Pentru a debata noul plan de muncă pe perioada 23 August a.e. - 21 Ianuarie 1949 și a face o analiză a vechiului plan de muncă expirat, inginerii și tehnicienii membri ai Cercului Regional AGIR din orașul nostru, s-au întrunit Duminică dimineața într-o adunare generală, lângă acestea, la ordinea de zi a figurat și un amplu raport asupra problemelor dezbătute la prima conferință pe țară a inginerilor din toate secțiile electro-mecanice AGIR.

Trecând în revistă felul cum s'a desfășurat adunarea generală de duminică se pot constata o sumă de părți pozitive, dar și unele părți negative, care trebuie bine studiate și eliminate din activitatea inginerilor în cadrul noului plan de muncă.

## Toate cercurile de studii ale AGIR-ului din Arad pornesc la întrecere în muncă

deschidere Ing. Cărpinișan scopul adunării după care tov. Petrescu Ioan de la Atelierele Arad, vorbește despre „Problemele inginerilor și tehnicienilor naționalizarea întreprinderii

face apoi o dare de seamă asupra activității AGIR-ului și se citește noul plan de muncă, despre care în cadrul articolelor anterioare.

discuții asupra realizărilor și planurilor din vechiul plan de muncă, cât și a punctelor cuprinse în noul plan, cu excepția a trei puncte nici unul din cei prezenți nu a participat. De aci se poate vedea că trebuie dusă o muncă intensă absolut toți membrii AGIR-ului să ia parte activă la îndeplinirea sarcinilor care stau astăzi în fața inginerilor și tehnicienilor și

la eliminarea obiceiurilor observate în munca lor.

Remarcăm la acest punct din ordinea de zi propunerea justă a ing. Baia, șeful serviciului apelor din județul nostru,

care cere ca în noul plan de muncă să fie introduse și problemele hidro-tehnice, precum și formarea unui asemenea colectiv, care să se ocupe cu aceste probleme. Totodată propune întreceri în muncă între toate cercurile de studii locale.

În continuare Ing. Bard vorbind despre noul plan de muncă, subliniază că este mult mai bun și mai concret decât celălalt, dar că un plan bun nu este destul a fi elaborat, ci trebuie și îndeplinit și pentru aceasta este nevoie ca toți membrii AGIR-ului să activeze intens în cadrul colectivelor.

## Unificarea pieselor și materialului rulant la CFR - O importantă lucrare a trei ingineri arădani

următorul punct din ordinea de zi, ing. Vancu face o foarte interesantă expunere a concluziunilor conferinței pe țară a secțiilor electro-mecanice din cadrul AGIR-ului, din Timișoara. În primul rând conferința s'a ocupat cu standardizarea și refacerea parcului de vagoane CFR, din întreaga țară.

de refăcut 35.000 de vagoane care vor putea integral acoperi nevoile țării noastre și în această privință a fost întocmit un vast plan organizat pe întreprinderile metalurgice prelucrătoare principale din țară care rolul cel mai important îl are fabrica „Steagul

din Arad. Acestei fabrici i se cere să ia în considerare această sarcină și „Uzinele 23 August” din București și „Steagul Roșu” din Timișoara. A fost apoi studiat și întocmit un plan pentru refacerea completă și înzestrarea cu utilaj necesar tuturor atelierelor principale din țară, pentru a putea satisface singure toate reparațiile de vagoane și locomotive din cadrul CFR-ului. Și pentru a se putea încheia cu succes acest lucru, con-

ferința a preconizat unificarea pieselor și a materialului rulant, în scopul a fost înăușită de conferință importanta lucrare prezentată inginerii arădani Bard, Ulmanu Medeleanu, lucrare care tratează problema unificării acestor piese

fost acceptată rămânând ca toate colectivele AGIR din țară să treacă la îndeplinirea ei.

### LA UZINELE „TRACTORUL” DIN BRASOV SE VA FABRICA ÎN SERIE MOTOCICLETE DE TIP POPULAR

Tot la această conferință s'a preconizat fabricarea în țară a vagoanelor de marfă de 40-50 tone și adaptarea lor pentru a fi folosite pentru traficul intern, ceea ce înseamnă desigur un frumos pas înainte pe drumul industrializării țării noastre.

Se proiectează apoi fabricarea unui nou tip de motor Diesel pentru manevrele din gări, care să înlocuiască pretutindeni locomotivele vechi.

Un alt punct interesant al conferinței a fost acela de a se fabrica în țară cu mijloace proprii motocicletele de tip popular. Acest tip de motocicletă a și fost fabricat la „Uzinele Tractor” din Brașov și în urma probelor tehnice pe care le-a trecut cu succes, fiind bine apreciată chiar peste hotare, noua motocicletă înseamnă un nou progres al tehnicii românești. În scurt timp aceste motociclete se vor fabrica în serie la un preț accesibil tuturor, care va putea

fi plătit în rate, în do-trei ani.

În domeniul tehnicii hidraulice vor începe în curând uti-lizate lucrările pentru electricizarea Banatului și țegarea electrică a Aradului de Timișoara, fapt care va da un mare avânt dezvoltării industriei în această parte a țării.

### ÎNLOCUIREA MASINILOR-UNELTE VECHI DIN ÎN-TRPRENDERI CU ALTE-LE NOUL FABRICATE ÎN ȚARA

Conferința a analizat apoi pe larg starea mașinilor unelte din țara noastră și a preconizat înlocuirea tuturor mașinilor vechi și necorespunzătoare cu mașini noi, fabricate în țară. Fabricarea acestor mașini a și început și astfel industria noastră va fi înzestrată anual cu 500 de mașini-unelte fabricație proprie. Tot așa se vor fabrica în țară mașinile optice, din care numai „Industria Optică Română” din București va fabrica anual 100.000 lentile pentru ochelari și altele.

Au mai fost apoi dezbătute la conferința de la Timișoara și alte diferite lucrări tot atât de importante, ca: înființarea pe întreg cuprinsul țării a unor ateliere noi pentru repararea auto-vehiculelor, care formează adevărate cimitire în unele locuri, precum și tipizarea pieselor la aceste mașini; concentrarea utilajului diverselor ramuri industriale pentru a da un randament mai mare; laboratoare pentru studii asupra materialelor și altele.

În încheiere au vorbit tovarășii Baba, din partea Sindicatului Metalchimic și Holender Ioan, din partea Consiliului Sindical, arătând sarcinile care stau în fața inginerilor și tehnicienilor, între care în primul rând o legătură și mai strânsă cu muncitorimea. În eforturile comune pentru a face din țara noastră agricolă înapoiată, o țară industrial-agrară, înfloritoare.

În general, din multiplele probleme dezbătute de conferința din Timișoara și din punctele cuprinse în noul plan de muncă, se poate vedea clar că în fața inginerilor și tehnicienilor noștri stau sarcini deosebit de mari, sarcini mărețe, și de felul cum acestea vor ști să folosească cunoștințele lor tehnice alături de muncitori și urmând exemplul lor viu, depinde realizarea cu un ceas mai de vreme a progresului nostru economic.

## Avocați din Arad încadrați în magistratură

În Monitorul Oficial No. 221 a apărut Decretul Prezidiului Marii Adunări Naționale prin care se numesc judecători cu titlu provizoriu, cu dispensă de examen, între cei numiți figurează și mai mulți avocați din Arad, după cum urmează: Constantin Dron avocat definitiv, se numește judecător provizoriu pentru cauzele penale la Secția I a Tribunalului Arad, Adam Ilorga, fost judecător cu grad de consilier de Curte, se numește judecător la Judecătoria populară mixtă Arad, Alexandru I. Piscorean, fost magistrat, se numește judecător provizoriu la Judecătoria populară rurală Chișineu Criș, jud. Arad, Ioan Ștefan V. Mogda, fost magistrat, se numește judecător la Judecătoria populară mixtă Arad, Halmagiu, din județul Arad, Dina Nadejda Drahoveanu avocat, se numește judecător provizoriu la judecătoria populară rurală Ineu din județul Arad, Etemer Rosinger, avocat, se numește judecător provizoriu la Judecătoria populară rurală Bănd, din jud. Mureș.

Maricella M. Vogel, licențiată în drept se numește supleant la Tribunalul Alba, Iulius Francisc I. Havlin licențiat în drept se numește supleant la Tribunalul Arad, secțiunea I-a penală, Patru Tanchis licențiat în drept se numește supleant la Tribunalul Arad, secțiunea II-a penală, Andrei Popper licențiat în drept se numește supleant la Tribunalul Arad, secțiunea civilă-comercială, Sara Elias, licențiată în drept, se numește supleant la Tribunalul Arad, Vărgl Ignat, licențiat în drept, se numește ajutor de judecător la Judecătoria populară mixtă Arad.

Leizer Mendelson, licențiat în

drept, se numește ajutor de judecător la Judecătoria populară mixtă Medias, din județul Târnava Mare.

Ștefan I. Iova, supleant la Tribunalul Arad, se înalțăază judecător la Judecătoria populară rurală Sălărd, jud. Bihor, Lucia I. Sufa, supleant la Tribunalul Arad se înalțăază judecător la Judecătoria populară rurală Baja de Criș din județul Hunedoara, Ion Gh. Surtea supleant la Tribunalul Arad se înalțăază judecător la Judecătoria populară rurală Dobra din județul Hunedoara, Alexandru I. Vlad ajutor de judecător la Judecătoria populară mixtă Arad se înalțăază judecător la Judecătoria populară rurală Sălărd din județul Bihor.

## Evreii din Statele Unite protestează împotriva politicii americane în problema Palestinei

NEW-YORK. — TASS transmite: Președintele comitetului executiv al asociației Evreilor din St. Unite, Lipsky, a anunțat presai că această asociație, compusă din 62 organizații reprezentând majoritatea comunităților evreiești din Statele Unite, a trimis președintelui Truman un protest provocat de faptul că secretarul de stat Marshall înclină să accepte ultimile recomandări făcute de Bernadotte cu privire la Palestina.

## Citii și răspunși ziarul „Saliciu”



# MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducește.

## Cereri de serviciu

FEMEIE la toate cauzele serviciu. Bdul Republicii 37 la parter. 3755

## Oferte de serviciu

CAUTAM om de serviciu pentru Consilieratul Județean al Ministerului Artelor și Informațiilor. Palatul al doilea al Prefecturii. 0091

## Vânzări și cumpărări

CASA bombardată cu saje, parțial reparată, cu 25 încăperi, 4 pivnițe, curte mare de vânzare la prețul cărămidei zidite, terenul gratuit. Marmorstein, Eminescu 33. 3758/a

VAND orgă de voiaj (Gemanțan) Mateescu Str. Mărlisor 4-6. 3754

2 SCROAFE York 14 luni de vânzare. Arma'a Rosie 77. 3762

## AGENTIA HATSCHER ARTHUR

Bul. Armatei Poporului 17. 800.000: ospătarie, imediat ocupabilă locuință luxuriosă separată, grădiniță mare, gospodărie, circulație provincială. 600.000: bulevardul, imediat ocupabilă particularecasă. 470.000: centru ocupabilă 3 apartamente, băi, 300.000: Podul tramvaihalta 2 camere, vitelă, fructicultură. 280.000: 300 s'anjani grădiniță, ocupabilă particularecasă. 150.000: garaj ocupabilă particularecasă. 3746

VAND aparat de permanent electric. Mețianu 8. Scharle Ioan 3760

VAND estin motocicletă HOREX 600 c.m. Super sport. Radio 7 lămpă un motor electric 3 H-P pentru pompă. Eminescu 8 Comision. 1533

IMOBILE și apartamente cumpărări sau vânzări adresăți-vă în interes propriu biroului Deutsch Carol, fost director. Bul. Republicii 101 (vis-a-vis intrare, dosul teatrului) etaj I telefon 19-53. 3384

CARUCIOR adânc pentru copil aproape nou de vânzare. Adresa Biroul „Rapid” Eminescu 3. 3718

VAND bicicletă de copil 1/2 str. Fabricii 16. 3761

CAUT covor iută lung 12 m. lat 80-100 cm. urgent. Adresa Gh. Sclavan. Curtiel Str. Stefan cel Mare 23. 3751

APARTAMENT 4 camere confortabil în centru ocupabil imediat. Casă particulară lângă piață confortabilă, ocupabilă de vânzare. Express. Bdul Lenin 19 etaj II. ap. 14 vis-a-vis de Tribunal între orele 3-5. 3750

DE VANZARE estin scânduri lemn de construcție, geamuri, usi, sobă de teracotă. Penes Curcanul 18. Cozma. 3731

DE VANZARE lemn de construcție folosit, scânduri, usi, ferestre, parchet, traverse de fier, sobă de teracotă, sobă de fier, vană de tinichea, cazan de tinichea pentru baie, cărămidă, țevi șchone, dulap pentru bibliotecă, dulap cu trei usi, furnir vopsit, masă pentru 24 persoane, usă de fier 110x220. Marmorstein, Eminescu 33. 3758

UN CARUCIOR adânc aproape nou și o teracotă în stare bună de vânzare. Str. Remus 26. 218

VAND mașină de scris marca F.K. car mare. General Averescu 3. în curte. Knoll.

DE VANZARE mașină stângace 15.000 lei. Pantofăria Moga, Mărlisor 8. 3763

## Pierderi

PIERDUT cartelă de alimentație pe numele Ruppert Elisaveta, Declarație nulă. 3753

PIERDUT buletin biroul populației Nr. 14331/1942 Arad pe numele Popa Ilie, declar nul. Atad, Piata Avram Iancu Nr. 17.

PIERDUT cartela alimentației pe numele Ciocărlanu Gheorghe, Declarație nulă. 2734

PIERDUT pormoneu, găsiți orul să reține banii, iar buletinul populației și actele să se predă: Grigorie Compa 26. etaj. 3768

## Diverse

PENTRU 2 elevi cafs superior, cameră de închiriat. Bul. Republicii 91. Papp. 3752

PRIMESC două elevi sau elevi în gazdă. Bul. Republicii 73. scara II. et. 2 apart. 29. 3765

FAMILIE bună primește în gazdă 2 elevi sau elevi. Ingrijire neprofitabilă. Pian. Grecanu 18. ap. 2. 3766

INCEP CURS de croiș Baritiu 22 Deneș Clara. 3722

CEA mai bine aprovizionată bibliotecă de împrumut „Libro”, în dosul teatrului. 1425

K. FLEISCHER MAGDALENA profesora de pian începe la 1 Octombrie cursuri de pian Mețianu 2. 1593

CURS NOU de dactilografie, contabilitate pentru acela care caută post. Începem la 1 Octombrie. Taxa lei 1000. „Pallas”, Cosbuc 1. 3734

Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari aranjează serbarea de

**„CULESUL VIILOR”**  
cu PROGRAM la sediul Sindicatului în ziua de **9 Octombrie** orele 21. Muzică excelentă. Bufet bine asortat. Diferite surprize.

# Ce mărfuri au primit prin cooperare sătească locuitorii din Comlăuș în perioada colectărilor

Terminându-se colectările în comuna Comlăuș, se poate constata că ceea ce a fost prevăzut în plan, a fost realizat.

Aceasta a fost posibil numai în urma muncii intense dusă de îndrumătorii organizației de bază, care au avut concursul federatelor și al Frontului Plugarilor.

Comuna a fost împărțită în secțiuni și în urma instrucțiunilor date de Județeană au fost vizitate toate casele explicându-se țăranilor rostul și importanța acestor colectări. În plus, muncitorii dela orase au înteles să vie în sprijinul țăranimii muncitoare, trimițând echipe pentru repararea uneltelor agricole. Prin această colaborare pe care țăranii încep să o simtă și să o aprecieze din ce în ce mai mult, se cimentează legătura dintre muncitorimea satelor și a orașelor. Și astfel, la sfârșitul colectărilor au putut să se vadă și rezultatele. Plugarii au putut să predea cota fixată iar muncitorii dela orase au distribuit prin Cooperativă populației sătești numai în perioada colectărilor 10.000 m. textile, 400 kg. sodă caustică, 200 perechi bocanci, sare, gaz, zahărul din cota suplimentară, fiare de plug, material de cărute, sase valuri de postav, etc. Organizația de bază a avut grija ca cele 7 batoze repartizate comunei să lucreze în câmp pentru rănilimea muncitoare și combustibilul necesar să fie în cantități suficiente. Ferma AFSM-ului dela Șimand, a trimis — cum a terminat

lucrul — o batoză în plus pe grăbi treeratul. Sindicatul a format din timp echipe de muncitori sindicalizați la batoze, organe administrative au părăsit birourile și au fost în permanență pe teren, colaborând armonios sub conducerea organizației de Partid în mună.

Ca fapt negativ, s'a remarcat viteza în ce privește ziarul „Patriotul”. Nu s'a scris nimic în legătură cu colectările, cu importanța nici un fel de lămurire, nimic pre demascarea elementelor tratoare.

M. VALCEANU

## PROGRAMUL DE RADIO

Marti 28 Septembrie

Radio România — Radio rest I. 13.00. Deschiderea emisiunii. 13.05. Muzică variată (discuri). 13.25. Revista săptămânală. 13.30. Muzică populară românească (discuri). 14.00. Radio România — Radio București II. Deschiderea emisiunii — din operele ruse (discuri). Curs de limba rusă. Radio România — Radio București II. 19.00. Emisiune în limba maghiară. Ora femeii. Radio România — Radio București II. 19.30. Urmărirea emisiunii „Cos! fan tutte” de Mozart (discuri). 19.35. Universitatea de radio — na primitivă. Orânduirea satelor. Orânduirea feudală. 19.45. Tecele satierelor (disc). Radio România — Radio București II. Radio Jurnal. 20.15. Virginea — canto. 20.30. Seară de cântec. „Pentru cei de pe mare” de Murozan. 21.30. Buletin săptămânal. 21.35. Muzică populară românească (discuri). 22.00. Radio România — Radio București II. 22.30. Mierca Negrescu — 22.50. Cântă Lemesy (discuri). Radio România — Radio București II. 23.00. Dansuri populare (discuri). 23.30. Radio Jurnal. 23.35. Dansuri populare — continuare. 23.50. Muzică populară românească (discuri). 24.00. Închiderea emisiunii.

## Farmacie de serviciu

Azi și în noaptea de Marți și Miercuri sunt de serviciu următoarele farmacii: Strelikovski, (Eminescu), Danciu, (Piata Mărlisor), Dick, (Str. Mărlisor), Dermayer, (în psihiatrie)

**Reluați legătura cu Fick**  
care vopsește și curăță hainele cu materii vechi de bună calitate.  
Prăvălia: vis-a-vis cu Biserica Luterană.  
Atelier: Str. Baritiu No 14.

**URANIA** Repr.: 3. 4.30. 5. 7.30. 9  
Azi ultima zi.  
**Armando Falconi Sergio Tofani**  
in  
**Surprizele divorțului**

Cinema C.F.R. Grădiște  
Celebra operetă a lui Johann Strauss  
in tehnicolor  
**„Siliacu!”**  
Urmează: „Centru inaintas”

**CORSO** Repr. la 3, 5, 7, și 9  
Azi prezintă ultima serie din trilogia  
**Maxim Gorki**  
**Universitățile mele**

Cinema **VICTORIA** (fost Omnia)  
Azi prezintă, un nou film din producția 1948  
O delicioasă comedie  
**Fetița rățăcită**  
In rolul principal: **Veronica Lebedeva** O fetiță care incurcă lumea  
Repr. la 3, 5, 7, 15 și 9, 15

Cinema **POPULAR** (fost FORUM)  
Azi  
**Cuceritorii aerului**  
Un film închinat eroilor aviatori  
Repr. 3, 5, 7, 9

## Duminică a avut loc Congresul județean al filialei ARLUS-Arad

(Urmare din pag. 1-a)

tot sprijinul Arlusului în munca care o va desfășura. În cuvântul de introducere, dr. Alexandru Banciu a arătat care sunt obiectivele urmărite de Arlus, aprofundarea legăturilor de prietenie între țara noastră și Uniunea Sovietică, popularizarea realizărilor obținute de oamenii muncii din URSS, difuzarea ideologiei care a izbucnit lupta și munca popoarelor sovietice, pentru cucerirea celui mai înalt nivel de trai al celor ce

muncesc din lumea întreagă, a face cunoscută superioritatea sistemului socialist asupra sistemului capitalist, a prezenta ca exemplu în fața oamenilor muncii din țara noastră omenul sovietic, atitudinea sa față de muncă, elanul său creator, încrederea sa în dezvoltarea spre mai bine a omenirii, dârzenia cu care ei apără pacea în fața uneltirilor criminale ale imperialiștilor atâta timp cât un nou războiu.

brilor față de Asociație și scopul urmărit de ea, un număr însemnat de participanți muncitori, țărani, militari și intelectuali, bărbați și femei au luat parte la discuții în spiritul dorinței de ameliorare a muncii.

După discuțiile, care au avut un nivel politic și ideologic ridicat s'au ales 10 delegați pentru a lua parte la Congresul General Arlus ce se va ține la București în zilele 29, 30, 31 Octombrie a. e.: Belle Petre, Simion Adam, Petrișor Elena, Căzacu Gheorghe, Giura Teodor, Petrovici Ana, Popovici Vasile, Negură Nicolae, Moș Simion și Crăciun Sever.

Apoi s'au ales următorul Comitet județean Arlus: președinte, prefectul județului Arad Belle Petre, vice președinte general Dan Ionescu, țăranul muncitor Moș Simion și muncitoarea Petrovici Ana. Secretar general Simion Adam, secretar adjunct Varga Susana, secretar organizator Căzacu Gheorghe, secretar cultural Giura Teodor, secretar financiar Lica Păulescu, resp. secției câmpului muncii Popovici Vasile, secretar Hășegan Ion, secția sârănească resp. Lipovan Cornel, secretar Nistor Ion, secția învățământ Nișcu Ioan, secretar Elena Petrișor, secția cartiere, resp. Suba Matilda, secretar Iuhasz Matei, secția militară resp. loc. col. Negură Nicolae, secretar maior Nazario Stefan și membrii Dincă Toma, Pascu Silviu Boboc Nicolae, Cărdan Petre, Da-

vid Ludovic, Geltz Filip, Păun Mihai Banciu Alexandru, Păncuș Ioan, Salgo Siegfried, Rényi Tiberiu, Gregorovici Stefan, Dragoș Dumitru, Soș Alexandru, Szűcs Alexandru, Ghirboan Augustin și Fekete Cornel.

În urma angajamentului luat în numele noului comitet județean de către Adam Simion secretar general al filialei în ceea ce privește intensificarea muncii, mai ales la țară și formarea unor colective de îndrumători arlusisti delegații Consiliului general al Arlusului Negru Radu a făcut o analiză a activității Asociației în lumina sarcinilor generale stabilite la Conferința generală Arlus din Ianuarie 1948, ca și la Conferința restrânsă din Mai 1948 arătând necesitatea ridicării de cadre fără deosebire de naționalitate, a ascuțirii vigilenței față de dusmanii poporului muncitor strecurati în rândurile Asociației cu scopul de a o submina, asigurând atenția filialei să fie cât mai vigilentă trecând la verificarea membrilor.

„Să fim de folos Partidului nostru și clasei muncitoare în lupta pentru creșterea unei vieți mai bune oamenilor muncii prin popularizarea exemplelor minunate ale oamenilor sovietici. Să facem din fiecare membru arlusist un îndrumător arlusist”, a spus printre altele vorbitorul. După citirea telegramelor trimise către Consiliul general Arlus și cu vântul de încheiere a d-ului Banciu Alexandru participanții la Congres au manifestat îndelung pentru prietenia între poporul român și popoarele sovietice.

Membrii delegați au luat masa împreună, luând parte apoi la festul valul Arlus organizat la Palatul Cultural.

### Raportul de activitate al filialei ARLUS Arad

foșt prezentat de dr. Ghirboan Augustin, în spirit critic și autocritic și dând în evidență atât realizările obținute de filială în vederea întăririi muncii pentru adâncirea legăturilor de prietenie cu U.R.S.S., cât și analizând lipsurile, observate în cursul activității. În prima parte expunerii raportorul a enumerat nivelele cele mai importante pe care se bazează prietenia noastră cu Uniunea Sovietică atât pe plan politic, cât și pe plan economic.

În continuare raportorul a scos în evidență popularitatea Arlusului între oamenii muncii, care sprijină Asociația conștienți de importanța ei, în lupta pentru dezvoltarea societății noastre populare spre socialism și împotriva imperialismului.

Numărul membrilor a crescut de la 5994, cât era în Ianuarie, la 27.101. Din 68 cercuri, cât în funcționat înainte, acum sunt active 226 cercuri în mediul orădenesc și rural. La conferințele organizate de cercul de studii au participat 27.000 muncitori, țărani muncitori și intelectuali învinși. Numărul conferințelor crescând din luna iunie de la 174 în Septembrie la 217. Cete 45 bibliotec Arlus au fost înregistrate cu peste 4400 volume. S'au organizat expoziții în oraș și județ, s'au înființat vitrine, zăvoare de perete și placi Arlus cu un bogat material documentar din viziunea oamenilor sovietici și a realizărilor lor, pentru creșterea celui mai înalt standard de viață a muncitorilor manuali și intelectuali.

Activitățile culturale ale subfilialelor din Arad și Cărmăneș s'au evidențiat în activitatea lor rodnică pentru popularizarea masselor dela țară. Ca prietenii româno-sovietici, în zăvoare, reviste, sală de sah, de specialitate științifică, ideologic și de literatură progresivă bucurat de interesul larg al membrilor.

Totus munca filialei, stimulată în creșterea cu filiala Arlus Sibiu izbucnit de unele lipsuri, care se prezintă în cea mai mare parte în intensificarea muncii, a slabei activități a unor subfiliale în fruntea căreia au fost elemente comode, donate de înțelegere personală, sectoare în unele părți și insuficiența țării a filialei cu subfilialele. Nu a năvărit încă destul de bine în mediul rural.

În sarcina raportorul a arătat necesitatea popularizării în mediul orădenesc a metodelor, de muncă folosite la uzinele sovie-

țice stahanovismul, a popularizării la țară a nivelului superior de trai al colhoznicului sovietic, a metodelor folosite în agricultură și zootehnică și creșterea unei culturi realiste socialiste, luptând împotriva decadentismului. În general Arlusul trebuie să-și intensifice munca sa prin pătrunderea în fiecare întreprindere, fiecare cămin și școală.

#### DELEGATII LA CONGRESUL GENERAL SI NOUL COMITET JUDETEAN ARLUS

După raportul responsabilului cercului de studii, Giura Teodor în legătură cu temele prelucrate de către cei 54 membri consilieri ai cercului și a raportului responsabilului resortului financiar Lica Păulescu despre importanța colizăției lunare simbolice de 10 lei, pentru demonstrarea atâșamentului mem-

## Se îmbunătățește calitatea pâinii

### datorită întrecerilor în producție dintre secțiile Cooperativei muncitorilor brutari din Arad

După cum am arătat în numerele trecute ale ziarului nostru, cele 11 secții ale cooperativei Brutarilor din Arad au pornit la o întrecere socialistă în muncă, pentru îmbunătățirea calității pâinii și pentru înlăturarea tuturor lipsurilor și greutăților întâmpinate în muncă.

Spre a vedea cum decurge munca în cadrul acestor întreceri, în noaptea de 22 spre 23 Septembrie a. e. delegații sindicatului Alimentar, ai comisiei de întrecere, precum și ai comitetului de administrație al Cooperativei, au făcut un control stunci când activitatea era în toan.

S'au vizitat toate cele 11 secții ale cooperativei, unele găsindu-se în regulă din toate punctele de vedere iar la altele constatându-se mici slăbiciuni. Dar toți muncitorii erau conștienți de misiunea lor în cadrul acestor întreceri, precum și de sarcina ce le revine de a pregăti oamenilor muncii o pâine cât mai bună atât din punct de vedere calitativ cât și cantitativ.

Astfel, la secțiile din străzile Teiului Doamnei, Romul Velicin, Bădea Cărlan, Nicolae Bălcăscu, centrul General Coandă, precum și la fabrica „Steagul Roșu” și în cartierul Pârneaș, condițiile de muncă sunt corespunzătoare din toate punctele de vedere. Calitatea cât și cantitatea pâinii este corespunzătoare. Peste tot domnește curățenia, iar propaganda vizuală bine pusă la

punct. Ziarele de perete sunt reușite cu excepția doar a celor dela secția din Pârneaș, R. Velicin și Centru.

Nu aceeași este însă situația la celelalte secții și anume la fabrica ITA., unde lipsesc lozincile atât din atelier cât și din prăvălie. Aici, cu toate că există o mașină de frământat electrică, din cauza lipsei de înțelegere din partea Uzinei Electrice aceasta nu funcționează.

La secția Suciș, condițiile de muncă sunt cu totul neigienice. În sala unde se lucrează există fum. S'a constatat deasemenea o lipsă la cântar de 20—30 gr. la 1 kgr.

Pentru înlăturarea acestor neajunsuri ce mai există încă la unele

secții ale cooperativei, muncitorii și-au luat angajamentul de a duce o luptă hotărâtă pentru înlăturarea lor. În schimb, spiritul de întrecere este foarte dezvoltat la toți tovarășii, fiecare dându-și silința de a face o pâine de mai bună calitate.

Iată deci un exemplu prin care se dovedește că alături de muncitorii din fabrici și uzine, pornesc la întrecere și celelalte categorii de muncitori, conștienți fiind că prin aportul lor în muncă în felul acesta vor contribui la ridicarea nivelului de trai pentru toți oamenii muncii.

NICOLESCU NICOLAE  
coresp. sindical

## Taxele încasate pentru examenele de admitere rămân venit școlaelor medii respective

BUCUREȘTI. Ministerul Învățământului Public comunică tuturor școlaelor medii de toate categoriile următoarele: Taxele încasate la înscrierea elevilor pentru examenele de admitere rămân venit școlaelor respective. Din ele se plătesc numai profesorii, care sunt trimiși din altă localitate, numiți pentru aceste examene. Acestora li se va achita transportul și diurna legală pe zilele de deplasare.

Dirjecțiunile școlaelor medii sunt obligate să primească înscrierile în limita locurilor disponibile până în ziua de 1 Octombrie a. e.

Arhivele școlaelor transformate lua te în primire de către noule direcțiuni, rămân pe loc până la noule dispozițiuni.

Orice cereri de liberări de acte și certificate vor fi soluționate de directorii școlaelor în păstrarea cărora se găsesc aceste arhive.



# PATRIOTUL SPORTIV

Stadionul Republicii  
a fost inaugurat printr'un

## Grandios Campionat Internațional de Atletism

Sâmbătă după amiază a fost inaugurat și predat spre folosință OSP-ului, Stadionul Republicii din București, în prezența dlui prim ministru dr. Petru Groza, tov. Voicoc Stefan, vice președinte al Consiliului de Miniștri, tov. Gh. Vasiliu, ministrul inv. public, tov. Gheorghe Apostol, președintele C. G. M., tov. Iosif Chisinevșchi, membru în Biroul Politic al CC al PMR, ș.a.

Dupa cuvântarea de deschidere a tov. ministrului Gh. Vasiliu, a urmat desfasurarea probelor atletice ale concursului internațional. În primul nostru de zi au rezultat rezultatele tenice la probele băieți. Revenim la probele mai importante și dăm și rezultatele la probele fete.

**PROBE BĂIEȚI:** 10.000 m.: 1. Zatopek, Cehoslovacia, 30:03 min. 2. Szilágyi, Ungaria, care a reușit timpul de 31:00.1 min. 400 m. garduri: 1. Kis (RPR) 54.7 sec. record național. Atletul român în mare formă a scos un rezultat excelent. Ciocan: 1. Dumitru Constantiu (R. P.R.) 48.90 m. record național. 5000 m. mars: 1. Balson, Cehoslovacia, 22:01.8 min., 2. Paraschivescu (RPR), 22:11.6 min. record național. Salt înălțime: 1. Sôtér (RPR) 190 cm. Marathon: 1. Teodosiu (RPR) 2 ore 47 min. 31 sec. 400 m.: 1. Simosi 50.1 sec., Molna care la 250 metri conducea detașat

a clacat și a abandonat. Acest al doilea clacaj a lui Molna, constituie o grea lovitură pentru atletismul popular românesc, în plină dezvoltare.

**PROBE FETE:** 100 m.: 1. Sicneva (C) 12.6 sec., 2. Moderova (P) 13 sec., 3. Skoczvska (P) 13.1 sec.

800 m.: 1. Zubek (U) 2:21.5 min., 2. TREYBAL (RPR) 2:23.3 min., 3. Ficser (U) 2:25.4 min.

80 m. garduri: 1. Gyarmati (U) 12.3 sec., 2. LASSEL (RPR) 12.7 sec., 3. Löinczi (U) 12.8 sec.

4x100 m. stafeta: 1. Ungaria 49.5 sec., 2. Polonia 50.6 sec., 3. RPR b.

Salt înălțime: 1. Chlumska (C) 145 cm., 2. Rohonczy (U) 145 cm., 3. Pankowna (P) 140 cm.

Salt lungime: 1. Gyarmati (U) 558 cm., 2. ERNST (RPR) 531 cm. 3. Nowakova (P) 526 cm.

Greutate: 1. Komarka (C) 13:20 m., 2. Bregulanko (P) 13:12 m., 3. Fehér (U) 12:04 m. 4. PUSCH (R. P.R.) 11:80 m.

Disc: 1. Dobrzanska (P) 39.40 m., 2. Jozsa (U) 37.03 m., 3. Stahovicz 36.35 m., 4. MEDREA ILIANA (RPR) 36.05 m. record național.

Suliță: 1. Rohonczy (U) 37.10 m., 2. Simonka (P) 36.39 m., 3. Stahovicz (P) 35.90 m.

### MATCHURILE DIN DIVIZIA NAȚIONALĂ A.

Petrosani. ITA—JIUL O.O. Textiliștii nuși pot reveni și pierd puncte prețioase. Timisoara. CFR Timisoara—IC Oradea 2:1 (1:0). Cluj. CFR Cluj—RATA 0:0. Medias. CFR București—CSM Medias 1:0 (1:0).

### CLASAMENTUL DIVIZIEI NAȚIONALE A.

CFR Timisoara	6	6	0	0	21	5	12
CFR București	6	4	0	2	12	5	8
Dinamo A.	6	3	2	1	14	9	8
IC Oradea	6	3	2	1	18	13	8
CFR Cluj	6	3	1	2	10	9	7
ITA	6	2	3	1	8	5	7
Politehnica	6	3	0	3	15	10	6
Jiul	6	2	2	2	7	9	6
Universitatea	6	2	1	3	9	12	5
RATA	6	2	1	3	8	12	5
Metalchimie	6	2	0	4	14	24	4
AS Armata	5	1	1	3	10	19	3
CSM Medias	6	0	2	4	8	16	2
Petrolul	5	0	1	4	6	12	1

### MATCHURILE DIN DIVIZIA NAȚIONALĂ B.

Arad. CFR Arad—Dermata 4:0 (2:0). Baia Mare. CSM Baia Mare—CFR Turnu Severin 4:3 (4:2). Sebes Alba. Surianul—Dinamo B. 1:1 (1:0). Câmpia Turzii. Industria Sârmei—Mica 1:1 (0:0). Petita. Metalchimie—Minerul 3:0 (0:0). Oradea. CFR Oradea—CFR Satu Mare 3:1. Timisoara. CAMT—Solvay 5:2 (2:0).

### C.F.R.-ARAD IN FRUNTEA CLASAMENTULUI DIVIZIEI NAȚIONALE B.

### CLASAMENTUL DIVIZIEI NAȚIONALE B:

CFR Arad	6	4	1	1	15	8	9
Metalchimie	6	4	0	2	13	10	8
Minerul	6	4	0	2	12	11	8

CSM Baia Mare	6	3	1	2	10	9	7
Industria Sârmei	6	2	3	1	13	8	7
Mica	6	3	1	2	9	9	7
CFR T. Severin	6	3	1	2	11	8	7
CFR Oradea	6	3	1	2	15	12	7
CAMT	6	2	2	2	15	12	6
Dinamo B	6	2	1	3	11	12	5
Solvay	6	2	0	4	8	17	4
CFR Satu Mare	6	2	0	4	9	14	4
Surianul	6	1	1	4	5	6	3
Dermata	6	0	2	4	3	13	2

### REZULTATELE MATCHURILOR DIN DIVIZIA NAȚIONALĂ C.

Arad. AMEFA Steagul Roșu—Dobul 5:0 (0:0). SSCA—CFR Simona 2:2 (1:2). Bocsa Română. Izvorul—Indagara 4:1 (2:0). Timisoara. AS Armata—Metalosport 3:3 (2:2). Caransebes. Electrica—CFR Caransebes 2:1 (0:0). Lugoj. Municipiul Lugojan—IMS Huned. 0:0.

### CLASAMENTUL DIVIZIEI NAȚIONALE C:

Electrica	6	4	2	0	14	6	10
CFR Simeria	6	4	2	0	20	10	10
Armata Tim.	6	3	1	2	15	13	7
IMS Hunedoara	6	3	1	2	8	7	7
AMEFA St. Roșu	5	3	0	2	15	10	6
CFR Caransebes	6	3	0	3	13	9	6
SSCA	5	2	1	2	14	8	5
Dobul	5	2	0	3	6	18	4
CSM Lugoj	5	1	2	2	6	7	4
Izvorul	5	2	0	3	11	17	4
Metalosport	6	1	1	4	6	13	3
Indagara	5	1	1	4	5	11	3
ILSA	5	1	1	3	3	13	3

### MATCH DE HAND-BALL FEMENIN

Pe Stadionul ITA, ea deschidere s'a jucat Duminică după amiază, matchul de hand-ball feminin, între două echipe combinate dela ITA. A câștigat echipa A. contra echipei B. cu 3:2 (0:0).

## Din Ţara Socialismului

### Savanții sovietici îmbogățesc harta URSS

Expediția savanților dela Institutul Botanic al Academiei de Științe din URSS., care a cercetat regiunile puțin cunoscute din muntii Saian, a descoperit și a introdus pe hartă 3 râuri, patru

ghețare și câteva lacuri necunoscute până în prezent.

Expediția a cules deasemenea multe specii de plante sălbatice foarte prețioase pentru medicină și economia națională.

### Mari stocuri de mărfuri pentru Nordul îndepărtat

Aprovizionarea cu mărfuri industriale și alimentare a Extremei Nord a fost considerabil sporită anul acesta.

Populația ținuturilor polare a primit stofe, încălzitoare de pie-

le, confecțiuni, tricotate. În locurile de mai multe milioane de ruble. S'a mărit considerabil și

provizionarea cu produse de carne, zahăr, ceai și produse vegetale.

### Școlile naționalităților din URSS sunt reprezentate printre studenții Conservatorului din Moscova

Studenții Conservatorului de Stat „P. L. Ceacikovski” din Moscova, reprezintă numeroase naționalități ale Uniunii Sovietice: uzbeki, tadjiți, kirghizi, baskiri, tătari, iakuti, ciuvași mongoli, etc. Tinerii talentați, veniți din Moscova, din toate republicile unionale și autonome, învață în stu-

diourile naționale, sub conducerea celor mai celebri profesori, practicându-se pentru cariera de compozitori, etc.

Paralel cu studiarea muzicii sunt și a celei apusene, studiază și creațiile naționale ale republicilor lor.

### Un nou film în culori despre Ural

Studioul cinematografic al filmelor de știință popularizată din Moscova, a terminat turnarea unui nou film în culori „Ural”.

Filmul arată bogățiile naturale și industria Uralului transformat

de oamenii sovietici.

Filmul prezintă deasemenea, într-o interesantă retrospectivă, viața cunoscutilor inventatori din Ural, ca: Polzunov, Cerenov și alții.

### O mie de conferințe în 2 luni, în regiunile rurale

În cele 70 de săli de conferințe din satele regiunii Nicolaev, sau

ținut în ultimele două luni pe 1000 de conferințe.

## INFORMAȚII

— COLEGIUL MEDICILOR pune în vedere membrilor săi care nu au primit încă carne fiscală să se prezinte de urgență la sediul Colegiului din str. Horia 9 pentru a-l ridica. Distribuția carnei se face în fiecare zi dela ora 5—8 d. m. Medicii membri din județ vor primi aceste carne prin poștă. 1599

— BANCA ECONOMICA DIN TIMISOARA S. A. în lichidare, fostă: Băncile Bănățene Unite S.A. Se aduce la cunoștința persoanelor care au depozite de valori (titluri, acțiuni ș.a.) la Banca Economică din Timisoara S.A. în lichidare, fostă: Băncile Bănățene Unite S.A. că, întrucât instituția urmează să fie lichidată, să se prezinte în termen de 15 zile dela apariția prezentului anunț, la sediul băncii, pentru ridicarea depozitelor lor. În caz de neapariție, în termenul arătat mai sus, se va proceda la cele legale, cheltuielile de lichidare a acestor depozite fiind în sarcina celor în cauză. 3757

— CONDUCEREA ASOC. FILATELISTILOR DIN ARAD, invită pe toți membrii săi activi și neactivi, a lua parte la o consfățuire importantă Duminică în ziua de 3 Octombrie ora 11. Prezența este obligatorie

— ȘCOALA DE GIMNASTICĂ dans Clasă Egliv Ghisa Bulboacă publicii 98. Telefon 12-28. Cămin zilnic între 5—8 d. m.

— PUBLICAȚIE DE LITURATIE. Direcția Agricolă Județeană Arad, din str. Gh. Popa Nr. 1, a fine în ziua de 11 Oct. a. c. o conferință în localul său. Căj I camera de tratare cu oferte închise urmând să se facă o selecție pentru conferința a 14 buc. germinare „Germesal” din tablă zincată vând cutia din tablă de zinc. Întreaga sarcină se poate vedea în vouchetul de sarcini în timpul de serviciu. Ofertantul va depune o garanție de lei 5000. Direcția Bănățene, Seful contabilității Alexandru.

— COMUNICAT. Toți băieții legitimați cât și instructorii de ot și delegații grupărilor din localitate sunt obligați să se prezinte la S.P., Miercuri 29 Sept., a. c. ora 18.

— ASOCIAȚIA DENTISTILOR EXAMINATĂ reagează pe toți membrii din oraș și județ, să se prezinte în interes propriu Miercuri 29 Septembrie a. c. ora 19 în localul Sindicatului Sănii pentru a lua în discuție noile dispoziții referitoare la impozit și bonifere. Comitetul de

# Propunerile Uniunii Sovietice la Adunarea Generală a O. N. U.

(Urmare din pag. 1-a)

lipsite de importanță, nu se referă decât la interesele cele mai ale națiunilor.

Organele ONU-ului au ocolit sarcinile importante în elaborarea măsurilor de ajutorare a refacerii economice a țărilor europene, ce au suferit de pe urma războiului, precum și pentru susținerea dezvoltării rașilor principale ale industriilor naționale.

În ciuda faptului că, după cum s-a vădit bine, „planul Marshall” reprezintă organizația Națiunilor Unite, organele economice ale ONU-ului au considerat drept cea mai importantă sarcină a lor, realizarea pe toate căile posibile a realizării acestui plan.

Este întâmplător, că, însuși actualul secretarului general, Trygve Lie, descrie ca totul nemotivat „planul Marshall” ca fiind susținătorul păcii și culturii apăsate. Între timp a devenit și mai clar că, de fapt, el a contribui la refacerea economice și politice a Europei.

„Planul Marshall” agravează și mai mult situația economică a țărilor europene, care s-au alăturat acestui plan, prin subminarea independenței lor economice și politice.

În cadrul Consiliului de Securitate, a reușit să-și facă datoria nici actualul secretarului general, Trygve Lie, nici în cazul Ing. A. I. Vișinsky spune: Căderea atomică, care activează de fapt și comisiunea pentru reducerea înarmărilor, de aceeași durată, numai că nu au dus la îndeplinirea sarcinilor primite de către Adunarea Generală, dar nu a realizat nici un progres în această privință. Săvârșirea comisiei atomice s-a dovedit zadarnică, deoarece guver-

nelor Unite refuză să soluționeze problema principală, de a se trece de depindă toate sursele de înărmare a energiei atomice din armamentele naționale și de asigurare a folosirii energiei atomice numai în scopuri pașnice.

În cadrul discursului, A. I. Vișinsky a citit numeroase fapte, arătând că politica Statelor Unite favorizează psihologia războiului și înmărmărilor, și înmărmărilor pentru cauza securității.

A. I. Vișinsky a demonstrat pe numeroase exemple că în Uniunea Sovietică se propagă la un nou nivel de înărmări și de elaborarea măsurilor pentru atacarea Uniunii Sovietice și a țărilor noilor democrații.

A. I. Vișinsky a făcut următoarele propuneri:

Printr-o instrucțiune dată de actualul secretarului general, delegația Uniunii Sovietice, delegația sovietică propune Adunării Generale următoarele:

**Amendați la Legea sabotajului**

În județul Timișoara, Secția pentru ordine și siguranță a condamnat pe inculpatul Armand Simion din comuna Răpsig, județul Arad pentru delictul de sabotaj la suma de 5.000 lei amendă penală, în plus încheierea Rivis Vasile din județul Răpsig, județul Arad, la 2 ani închisoare corecțională.

nerale să adopte următoarea hotărâre în interesul consolidării cauzei păcii și pentru înărmarea amenințării unui nou războiu, atât de expansionisti și de alte elemente reacționare:

„Având în vedere că până astăzi nu s-a făcut nimic în mod practic pentru punerea în aplicare a hotărârii din 24 Ianuarie 1946 a Adunării, ca privire la arma atomică, precum și în ce privește hotărârile din 14 Decembrie 1946 referitoare la principiile care să conducă reglementarea generală și reducerea înarmărilor; recunoscând că interzicerea producerii și folosirii energiei atomice pentru scopuri războinice este o sarcină de primă importanță; recunoscând că o reducere generală și substanțială a înarmărilor corespunde intereselor stabilirii unei păci fer-

me și consolidării securității internaționale, precum și intereselor popoarelor, reducând grelele sarcini economice ce apăsă pe umerii lor, ca urmare a cheltuielilor excesive și mereu crescânde ale înarmărilor din diferite țări; ținând seamă că marile puteri — membre permanente ale Consiliului de Securitate — posedă cea mai mare parte din forțele armate și armamente și poartă principala răspundere pentru menținerea păcii și securității generale; în vederea consolidării cauzei păcii și înărmării amenințării unui nou războiu atât de elemente expansioniste reacționare,

Adunarea generală recomandă membrilor permanenți ai Consiliului de Securitate — Statele Unite ale Americii, Marea Britanie, Uniunii Republicilor So-

cialiste Sovietice, Franței și Chinei — ca un prim pas pe calea reducerii înarmărilor și forțelor armate: reducerea în răstimp de un an a unei treimi din toate forțele terestre, navale și aeriene existente.

Adunarea generală recomandă interzicerea armelor atomice ca armamente folosite în scopul agresiv și nu pentru apărare.

Adunarea recomandă stabilirea unui organism internațional de control în cadrul Consiliului de Securitate pentru a supraveghea și controla îndeplinirea măsurilor pentru reducerea înarmărilor și a forțelor armate și pentru interzicerea armelor atomice.”

— Prezentând aceste propuneri — în urma instrucțiunilor guvernului sovietic — delegația URSS. își exprimă încrederea că adoptând propunerile de mai sus, Adunarea generală va aduce o contribuție reală și importantă cauzei păcii și securității națiunilor.

## Partidul Comunist din Statele Unite propune crearea unei largi coaliții antifasciste în U.S.A.

NEW-YORK. — TASS transmite: Luând cuvântul la un meeting din Madison Square Garden, convocat cu ocazia aniversării a 29 ani de la înființarea Partidului Comunist din Statele Unite, secretarul general al Comitetului Național al Partidului Comunist, Dennis, a declarat că în fața poporului american stă sarcina de a opri ofensiva fascismului din Statele Unite prin crearea unei coaliții antifasciste populare cât mai largi.

Avertizând poporul american împotriva subaprecierii pericolului ten dinte spre fascism și războiu a conducătorilor celor două partide, Dennis a subliniat că fruntașii progresiști americani trebuie să recunoască, să încercările de a declara Partidul Comunist din Statele Unite în afara legii, corespund într-un mod total modelului nazist și reprezintă un prim pas pentru nimicirea întregii opozitii antifasciste. Dennis a declarat mai departe că după prezentarea actului de acuzare a fruntașilor Partidului Comunist, a urmat o nouă ofensivă

împotriva libertăților publice ale poporului american și împotriva organizațiilor sindicale. Se încearcă nimicirea partidului progresist. În urma inflației și prețurilor ridicate, nivelul de viață al americanilor a fost coborât, iar isteria de războiu s-a intensificat. Statele Unite — a spus Dennis — au devenit centrul mondial al reacțiunii, însă forțele

păcii și ale progresului în fruntea cărora se află Uniunea Sovietică, sunt mult mai puternice.

Exprimându-și încrederea că forțele în creștere ale coaliției elementelor progresiste din Statele Unite vor putea înfrânge ofensiva fascistă, Dennis a cerut intensificarea eforturilor în lupta pentru democrație și pace.

## Deschiderea farmaciei ITA pentru deservirea muncitorilor fabricii și a membrilor lor de familie

Ca rezultat al luptei duse de către clasa muncitoare din R.P.R., având în frunte partidul său de avangardă, Comitetul Sindicatului ITA., împreună cu delegații Casei Asig. Sociale din Arad au muncit intens pentru înființarea unei farmacie în incinta fabricii ITA., care să deservescă cei aproape 5.000 de muncitori precum și familiile lor. Astfel, în ziua de 22 Sept. a.c. a avut loc într-un cadru festiv deschi-

derea farmaciei ITA., prezenți fiind angajații fabricii, delegații Casei Asigurarilor Sociale, ai Consiliului Sindical Județean, ai Direcției fabricii, ai Partidului Muncitoresc Român Sect. V, precum și ai întregului Comitet Sindical ITA.

De la început s-a putut citi pe fata celor prezenți bucuria deschiderii acestei farmacie, în folosul celor ce muncesc.

Cuvântul de deschidere a fost ținut de către tov. Weisempec Marta președinta Comitetului Sindical ITA., care în numele comitetului salută pe cei prezenți dând apoi cuvântul tov. Bartha Ioan secretarul Comitetului Sind. ITA. care după ce arată lupta dusă de către clasa muncitoare la noi în țară pentru ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii, a arătat cum prin ajutorul stocului de medicamente trimis de către URSS. am putut și noi deschide această farmacie pentru a putea veni în ajutorul celor ce muncesc în fabrică și al familiilor lor.

Au mai luat cuvântul tovarășii Ciudan, delegata Consiliului Sindical Județean, tov. Ghiurița, directorul Casei Asigurarilor Sociale, tov. Stoian, consilier C. A. S., tov. Bretler din partea P.M.R. Sectorul V și tov. ing. Miscan din partea direcțiunii fabricii ITA., care a arătat grija pe care o poartă guvernul țării noastre față de oamenii muncii și rolul de frunte al Partidului Muncitoresc Român în eucerizile pentru îmbunătățirea vieții și a condițiilor de muncă a muncitorimii.

BORLEA AUREL, corresp. ITA.

Pentru organizarea unei asistente sociale productive:

## Se vor înființa centre de reeducare a invalizilor cerșetorilor și vagabonzilor

În cadrul unei ședințe, care a avut loc la Ministerul Muncii, au fost trasate planurile de lucru ale Direcției Asistenței Sociale și ale Centrului de Educare și Reeducare a Elementelor Productive (C.E.R.E.P.) din Ministerul Muncii și Prevederilor Sociale.

Pornindu-se de la necesitatea înlocuirii asistenței parazitare printr-o asistență productivă, s-au fixat normele educării și reeducării cerșetorilor, vagabonzilor, invalizilor, orbiilor, cari vor fi redatți societății și producției.

S-a decis deasemenea ca asistența socială să acorde o atenție deosebită dependentilor sociali din afara azilelor și să-i transforme în oameni productivi.

Comisia a hotărât că reeducarea va privi și cazurile în care infirmitățile produse necesită părăsirea ocupărilor și deprinderea altor in-

deletniciri, potrivit posibilităților fizice.

Centrele de Asistență Socială ale Ministerului Muncii vor deveni centre de asistență socială productivă.

S-a mai decis să se organizeze în București un curs, la care să fie instruiți reprezentanții diferitelor centre de asistență socială din țară, ca să primească noțiunile elementare pentru organizarea practică a unităților productive.

Direcția Asistenței Sociale din Ministerul Muncii a luat măsuri ca un număr de inspectori să plece pe teren în vederea organizării în diferite localități din țară, a atelierelor și localurilor necesare.

În Capitală se vor înființa trei centre de triaj, pentru vagabonzi, cerșetori, etc. și două centre productive, unul pentru bărbați și altul pentru femei.



SITUAȚIA INTERNAȚIONALĂ

Precizările guvernului Uniunii Sovietice în legătură cu negocierile dela Moscova cu privire la situația din Berlin

- O declarație autorizată a agenției TASS -

MOSCOVA. Agenția Tass a fost autorizată să dea publicității o declarație cu privire la situația dela Berlin și la negocierile care au avut loc în legătură cu aceasta în lunile August și Septembrie anul curent între guvernele Uniunii Sovietice și Statele Unite, Marea Britanii și Franței.

Aceasta este cu atât mai necesar, cu cât sursele privitoare la această chestiune, publicate în presa anglo-americană și franceză, precum și declarațiile personalităților oficiale, inclusiv declarațiile lui Bevin în Camera Comunelor dela 22 Septembrie, nu au dat o imagine reală a situației dela Berlin și a negocierilor mai sus amintite.

În nota sa adresa guvernelor Statei Unite, Mării Britanii și Franței, în ziua de 14 Iulie anul curent, guvernul sovietic a declarat că, situația ce s'a creat la Berlin constituie efectul violării de către guvernele Statei Unite, Mării Britanii și Franței a deciziilor adoptate mai înainte la conferința de la Potsdam precum și a acordurilor quadripartite privitoare la mecanismul de control în Germania și la Berlin.

Această violare a constat în efectuarea unei reforme monetare separate de către cele trei puteri, în introducerea unei monede speciale pentru sectoarele occidentale ale Berlinului și politica de desmembrare a Germaniei.

Asfel comandamentul sovietic din Germania a fost silit să ia măsuri pentru limitarea legăturilor de transport dintre Berlin și zonele occidentale de ocupație din Germania, în scopul de a salvagarda interesele populației germane și de a împiedeca desorganizarea vieții economice a zonei sovietice.

Deoarece cu toate acestea, la sfârșitul lunii Iulie guvernele Statei Unite, Mării Britanii și Franței au adresat guvernului sovietic o propunere comună pentru examinarea situației dela Berlin și a consecințelor ce decurg din ea, guvernul sovietic a căzut de acord cu această propunere.

În urma negocierilor care au avut loc la Moscova în cursul lunii August, cele patru guverne au căzut de acord ca să fie luate următoarele măsuri în mod simultan, cu condiția ca comandantii supremi din Berlin să ajungă la un acord cu privire la aplicarea lor practică:

1. Restricțiile introduse recent asupra transporturilor și comerțului dintre Berlin și zonele occidentale, precum și asupra circulației mărfurilor din și spre zona sovietică din Germania să fie ridicate.

2. În același timp moneda germană din zona sovietică să fie introdusă

ca singură monedă circulantă la Berlin, în timp ce moneda occidentală să fie retrasă din circulație dela Berlin.

Totodată s'a ajuns la un acord în sensul ca introducerea mărfii germane din zona sovietică, ca singura monedă pentru Berlin, precum și un număr de măsuri referitoare la reglementarea ulterioară a circulației monetare la Berlin, să fie făcute

Palmiro Togliatti restabilit după atentatul mișesc, a analizat situația politică și economică din Italia

ROMA. — Palmiro Togliatti, secretarul general al Partidului Comunist Italian, a rostit Duminică în sala maselor muncitoare, primul său discurs după înăbușirea de pe urma atentatului mișesc săvârșit în contra lui, la 14 Iulie, la ordinul imperialiștilor.

Togliatti a făcut o amplă analiză a situației interne din Italia, care este caracterizată prin valul de somaj și prin reducerea nivelului de trai al oamenilor muncii. Secretarul general al Partidului Comunist Ita-

te sub controlul quadripartit.

Cei patru comandanți supremi dela Berlin au primit instrucțiuni pentru elaborarea măsurilor în vederea aplicării acordului realizat la Moscova și s'a prevăzut continuarea negocierilor la Moscova asupra altor probleme în legătură cu situația din Germania.

Negocierile dintre cei patru comandanți supremi, ținute la

lian, a accentuat că prin unitatea întregii clase muncitoare, prin lupta hotărâtă a oamenilor muncii, gravele neajunsuri trebuie să fie combătute pentru a înalțura exploatarea omului de către om. În încheierea cuvântării sale, Togliatti a lansat un apel ca oamenii muncii să lupte în mod solidar împotriva reacțiunii interne care în slujba imperialismului duce o politică antimuncitorească și vinde independența și suveranitatea țării.

Stiri externe

BRISBANE. — Fruntașul comunist australian Gilbert Burns, va fi judecat de Curtea Criminală din Brisbane, sub acuzația de „răsvărit”.

Burns a declarat în cursul unui meeting, că australienii nu vor accepta nici odată să lupte, în cazul când capitaliștii americani sau englezi i-ar împinge la un nou războiu.

ROMA. — Ziarul „Unita” anunță că în ziua de 23 Septembrie s'a deschis sesiunea comitetului central al Partidului Comunist din Italia, sub președinția lui Palmiro Togliatti.

Comitetul central a omagiat memoria lui Andrei Jdanov. Comitetul Central l-a salutat pe Togliatti.

Raportul asupra liniei politice și ideologice a partidului în situația actuală a fost prezentat de Luigi Longo.

SYDNEY. — La 24 Septembrie a avut loc o mare demonstrație în sala cinematografului „Capitol” din Melbourne, ca protest împotriva rularii filmului antisovietic „Cortina de Fier”.

LONDRA. — Ziarul „Sunday Times” anunță, că Statele Unite și Marea Britanie au hotărât să acorde un ajutor financiar Spaniei franchiste, în schimbul unei „strânse colaborări” a acesteia cu blocul occidental.

În același timp anglo-americanii l-au sfătuit pe Franco să recunoască

drept succesor pe prințul de Asturias, pentru a obține astfel sprijinul monarhiștilor.

LONDRA. — Ziarul „Daily Worker” anunță că, consiliul sindical din Wimbledon a adresat primului ministru al Mării Britanii o rezoluție, cerând încetarea imediată a campaniei teroriste a guvernului, dusă în Malaya, campanie care a atins punctul culminant.

Rezoluții asemănătoare au fost adoptate și de organizațiile locale ale sindicatelor muncitorilor din industria lemnului din Wimbledon, de către Federația Națională a sindicatelor din construcții din regiunea Hutton.

NEW-YORK. — În turul său electoral în statul Ohio, candidatul la președinție Wallace, a criticat asupra încercării președintelui Truman de a sugrăvi Partidul Progresist drept un partid dominat de comunisti. El a repetat că politica externă a Statelor Unite duce la războiu.

Referitor la Palestina, Wallace a cerut imediată recunoaștere de drept a statului Israel, acordarea de credite guvernului statului Israel de către Banca Internațională de Import și Export, admiterea Statului Israel în Organizația Națiilor Unite și o acțiune comună a Națiilor Unite pentru controlul resurselor petrolifere din Orientul Mijlociu.

Berlin la începutul lunii Septembrie, nu au fost duse la îndeplinire, datorită faptului că guvernele Statei Unite, Mării Britanii și Franței au susținut ca anumite divergențe între comandantii supremi să fie puse unei examinări comune împreună cu guvernul sovietic la Moscova.

Divergențele mai sus menționate se referă la trei probleme, la care guvernul sovietic are următorul punct de vedere:

1. Guvernul sovietic insistă asupra stabilirii unui control comun de comandament sovietic asupra transporturilor aeriene de pasageri între Berlin și zonele occidentale, deosebit de asupra perturbărilor rutiere, pe care erau pe apă. Căile aeriene nu rămân în afara controlului, de cele patru guverne au ajuns la înțelegerea că acordul trebuie să vadă stabilirea unui control comun asupra monedei circulate în Berlin și asupra comerțului dela Berlin și zonele occidentale.

2. Guvernul sovietic crede că este necesară respectarea acordului realizat de cele patru guverne la Moscova, privitor la situația financiară quadripartită față de măsuri financiare legate de introducerea în circulație a monedei unice la Berlin.

Guvernul sovietic nu poate accepta acord cu o astfel de extindere a funcțiilor comisiei financiare să ducă la o intervenție de urgență a acesteia în reglementarea circulației monetare din zona sovietică.

3. Guvernul sovietic respinge în mod categoric orice înțelegere sau față de guvernele Statei Unite, Mării Britanii și Franței, privind introducerea unui control quadripartit asupra comerțului Berlinului cu zonele occidentale și cu alte țări, acordarea licențelor curente privind astfel divergența ce s'a produsă în privința acestei chestiuni.

Totodată cele expuse mai sus în mod limpede atitudinea guvernului sovietic cu privire la reglementarea situației dela Berlin pe baze acceptabile pentru toate părțile.

În aceste condiții, depinde de guvernele Statei Unite, Mării Britanii și Franței, dacă negocierile în legătură cu chestiunile de mai sus vor fi întrerupte, sau dacă vor fi încheiate la un acord satisfăcător între Uniunea Sovietică, Statele Unite, Marea Britanie și Franța.

Arestarea unui grup de spioni în slujba armatei roșii din Cehoslovacia

PRAGA. — TASS anunță că Ziarul MLADA FRONTA din Cehoslovacia a fost arestat un grup de 30 persoane pentru acțiune de spionaj. Seful acestui grup era czech a fugit după evenimentele din Februarie în Germania, unde s'a tratat în serviciul american de spionaj. După cum rezultă din pozițiile celor arestați, aceștia împreună cu alți doi reținuți în Cehoslovacia, a fost trimis în Cehoslovacia pentru a efectua viziunea de spionaj și de teroriste.